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ЛЕКЦІЯ 2 

МЕТОДОЛОГІЯ ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ 

 

1. Взаємодія між учасниками освітнього процесу під час 

дистанційного навчання 

 

Взаємодія всіх учасників освітнього процесу – один з най - важливіших 

факторів успішного функціонування будь-якої шкільної спільноти. В умовах 

дистанційного навчання, коли вчителі й учні не можуть бути поруч, взаємодія 

між усіма учасниками освітнього процесу: адміністрацією школи, вчителями, 

учнями і батьками – набуває особливої важливості.  

Саме адміністрація школи має забезпечити організацію діяльності 

закладу освіти в умовах режиму дистанційно - го навчання, узгодити правила 

та розклад взаємодій усіх учасників освітнього процесу для виконання 

освітніх про - грам закладу.  

Завдання керівника закладу освіти – обговорити зміну форм навчання 

з педагогічним колективом, обрати онлайн платформу, організувати й 

запровадити навчання з використанням дистанційних технологій. Тобто слід 

не перекладати відповідальність на вчителів, а допомогти колегіально обрати 

оптимальний варіант, зважаючи на технічні можливості школи, кожного 

вчителя та учнів. У свою чергу, завдання вчителів – організувати комунікацію 

з учнями і батьками. 

Запроваджуючи дистанційне навчання, адміністрації закладу слід 

зважати не лише на наявність техніки і доступу до інтернет у вчителів та учнів, 

а й на специфіку початкової, основної та старшої школи. Варто пам’ятати, що 

рівень сформованості самостійної роботи учнів початкових класів нижчий, 

ніж учнів основної та старшої школи, тому організовувати роботу молодших 

школярів мають дорослі. Але йдеться саме про організацію навчального 

процесу вдома, а не про те, що батьки будуть виконувати завдання за дитину 

або викладати навчальний матеріал замість учителя.  



2 

Щоб уникнути хаосу, в педколективі варто визначити відповідальну 

особу, координатора дистанційного навчання, який/яка комунікуватиме щодо 

питань організації дистанційного навчання. Необхідно поцікавитись у 

вчителів, яка їм потрібна допомога в опануванні інструментарію, у разі 

потреби й можливості – організувати експрес-навчання. Очевидно, що якщо 

до початку дистанційного навчання вчитель/ка не користувався(лася) 

електронними засобами в роботі, то за короткий час він/вона не опанує 

складних для нього/неї інструментів. 

Сьогодні весь світ перебуває в умовах необхідності працювати по-

іншому. Не варто тиснути на вчителя/вчительку, якщо в нього/неї щось не 

виходить. Важливі підтримка й допомога. Занадто високі вимоги до 

«віртуального ідеального» вчителя або учня, а також відсутність чіткої 

нормативно-правової бази в умовах існування багатьох інших освітніх 

проблем щодо впровадження дистанційного навчання не сприяють 

ефективному вирішенню проблеми. 

Дистанційне навчання дасть результати, лише якщо буде посильним для 

всіх учасників освітнього процесу. 

Вчитель/ка зобов’язаний(а) виконувати освітню програму для 

досягнення учнями передбачених результатів навчання, тобто надавати 

інформацію щодо обсягу та змісту навчального матеріалу, завдань на його 

закріплення, перевіряти й оцінювати їх та надавати відгуки на виконані 

завдання. Саме вчитель/ка співпрацює з усіма учасниками освітнього процесу. 

Він/вона має розуміти мету, план виконуваних завдань, інструментарій для 

праці, її обсяг та методику оцінювання виконаної роботи. 

Рекомендуємо вчителям розпочати з планування графіка своєї роботи, 

визначити базові інструменти та платформу. Як показує досвід, не варто 

одночасно “кидатись” на всі платформи – краще обрати просте й доступне, а 

згодом виробити чіткий алгоритм дій. Вчителю/вчительці треба 

пересвідчитись, що він/вона технічно готовий(а) до праці на обраній 

платформі, провести пробний урок з колегами, скласти графік онлайн-
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зустрічей з учнями, створити групу або спільноту з учнями в зручному 

месенджері та повідомити про дату і час занять. 

Для реалізації завдань індивідуальної освітньої траєкторії осіб з 

особливими освітніми потребами вчителям та асистентам вчителів 

інклюзивних класів/груп варто проаналізувати індивідуальну програму 

розвитку дитини, календарно-тематичне планування, визначити теми для 

вивчення в дистанційному режимі, розробити тематичні завдання в системі 

онлайн у межах встановленого навантаження. 

Учні мають опрацьовувати навчальні матеріали для оволодіння 

відповідними компетентностями та досягнення передбачених освітньою 

програмою результатів навчання, дотримуючись принципу академічної 

доброчесності. Зі свого боку, батьки зобов’язані забезпечити належні умови 

для навчання, сприяти виконанню дитиною завдань та досягненню 

передбачених результатів. 

Перед початком роботи бажано зробити онлайн-конференцію з учнями 

та їхніми батьками, обговорити форми співпраці та інші організаційні 

питання, скоординувати роботу всіх у зручному форматі. На сайті школи 

рекомендуємо розмістити розклад занять (консультацій) учителів і загальний 

алгоритм дій під час дистанційного навчання. Домовтесь з батьками про 

конструктивний зворотний зв’язок, для уникнення непорозумінь – поясніть 

батькам алгоритм дій. У більшості батьків відсутній досвід дистанційного 

навчання. Ми маємо розуміти, що на батьків не слід покладати всю 

відповідальність за навчання дітей у цей період, але без їхньої допомоги не 

обійтися. Завдання батьків – створити умови, щоб дитина могла навчатися 

вдома завдання вчителів – навчати і давати зворотний зв’язок. 
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2. Педагогічний процес в умовах дистанційного навчання: 

комунікація між учителем та учнями 

 

Для будь-якого навчання комунікація є невід’ємним складником 

педагогічного процесу. Від рівня комунікації залежить її ефективність, і 

дистанційне навчання тут не виняток. Взаємодія між учнями та вчителями в 

дистанційному навчанні відбувається в межах штучно створеного 

комунікативного простору. Комунікативний простір передбачає сформовану 

ситуацію взаємодії, в якій є місце, час та взаємне бажання для спілкування, 

спрямовані на досягнення цілей процесу навчання. В умовах дистанційного 

навчання цей процес складніший, породжений необхідністю спільної 

діяльності, сприйняття та розуміння інших у віртуальному просторі. 

Складністю дистанційного навчання є не тільки стимулювання учнів до 

внутрішньої роботи, а й можливість розгортання діалогу, який дозволяє учням 

висловлювати найрізноманітніші пропозиції. Основна мета комунікації 

полягає в залученні та мотивації учасників до навчання. 

У дистанційному режимі багато видів традиційної мотивації працюють 

не так ефективно, як в очній школі. 

Діалог між учителями й учнями є важливим у ході як письмового, так і 

усного онлайн-спілкування. При цьому необхідно, щоб учень чи учениця 

отримували якісний зворотний зв’язок, це додатковий стимул та мотивація. 

При роботі в групі або спільноті вчителю/вчительці необхідно створювати для 

окремого учня або учениці ситуації успіху поруч з однолітками.  

Найстійкішою мотивацією є внутрішня (когнітивна), тобто мотивація 

усвідомленої дії. У дистанційному навчанні вона відіграє головну роль. Варто 

зазначити, що це найскладніша мотивація для дитини, яка ще не завжди 

усвідомлює себе самостійною особистістю з власним місцем у соціумі, не 

розуміє, які знання можуть допомогти йому/їй стати успішним(ою) і 

щасливим(ою). 
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У центрі комунікативного простору перебуває навчальний предмет. Але 

в ході проєктування взаємодії необхідно враховувати не лише предметну 

спрямованість, а й мотиваційний аспект навчання.  

Якщо використовувати складну інформацію без урахування вікових і 

психологічних особливостей дитини, давати великий обсяг завдань одразу на 

тривалий період, це не сприяє внутрішній мотивації дитини. Завдання 

вчителя/вчительки — зробити матеріал максимально доступним, цікавим, 

наочним і таким, що стимулюватиме до розширення знань. Завжди більш 

виграшними є ілюстровані онлайн-уроки, що спонукають дитину до 

співтворчості, пошуку, перетворюють її на дослідника. Зворотний зв’язок з 

учителем/учителькою — важливий фактор засвоєння знань. Дитина повинна 

бачити свої успіхи і вчитися працювати над помилками. 

Мотивація досягнення реалізується в успішності освітньої діяльності 

учнів, у прагненні до поставлених цілей і виявленні наполегливості. Учні й 

учениці, орієнтовані на успіх, частіше досягають своїх цілей. Так працює і 

традиційна школа, але в умовах дистанційного навчання особливо важливо 

хвалити учнів, відзначати їхні досягнення й успіхи, навіть невеликі. 

 

 

3. Гнучкість місця, часу, темпу та траєкторії навчання 

 

Дистанційне навчання базується на принципі гнучкості місця, часу, 

темпу та траєкторії навчання, і використати ці переваги. Можливість впливати 

на деякі аспекти свого навчання підвищує внутрішню мотивацію учнів, тож 

варто дати їм вибір у тому, які завдання виконувати (наприклад, 3 з 5 

запропонованих), у якому порядку, за яким розкладом (у межах навчального 

тижня). Самостійна відповідальність за власну навчальну траєкторію 

формується поступово, тому варто нарощувати автономність у процесі 

навчання 
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Кожен(на) учитель/учителька, стикаючись із викликом організації 

дистанційного навчання, має скоригувати власні календарно-тематичні плани, 

оптимізувати матеріал та очікувані результати, заплановані на період 

дистанційного навчання. Важливо забезпечити досягнення очікуваних 

результатів навчання, водночас пам’ятаючи, що деякі з них можуть бути 

недосяжними в нових умовах, деякі — потребуватимуть незначної корекції, а 

частина — залишаться незмінними.  

У ході планування навантаження кожного заняття слід мати на увазі, що 

самостійне опрацювання матеріалу учнями триває довше, аніж виклад цього 

матеріалу вчителем/ вчителькою. Варто скоротити, наскільки це можливо, 

обсяг матеріалу. Це означає оптимізувати тематичне планування, вилучити 

несуттєві фрагменти, комбінувати матеріал кількох тем в одну. Також 

доцільно переглянути очікувані результати навчання і встановити дещо 

нижчий їх рівень або цілком їх скоригувати, якщо в умовах дистанційного 

навчання їх досягнення є надто складним. 

Початково варто розраховувати на охоплення приблизно половини 

планованого матеріалу. Якщо клас успішно і швидко засвоює скорочений 

матеріал, можна поступово додати вилучені теми. 

 

 

4. Академічна доброчесність і проблема списування 

 

Дистанційне навчання створює нові виклики для дотримання норм і 

правил академічної доброчесності. Для учнівства виникає можливість 

списування, для вчительства постає проблема справедливого оцінювання. 

Розраховувати на високий рівень академічної доброчесності можуть ті шкільні 

спільноти, які культивували її постійно під час очного навчання, де була 

вибудувана довіра між учасниками освітнього процесу. Водночас певні 

педагогічні прийоми можуть спонукати дітей чесно й самостійно виконувати 

завдання, якщо вчитель/ка: 
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 заохочуватиме і хвалитиме дітей, коли бачитиме, що робота 

виконана самостійно, хоч і не ідеально;  

 даватиме робочі завдання, де рівень складності наростає від 

елементарного до дуже складного (якщо дитина виконала завдання лише до 

половини, вчитель/ка дякуватиме за зроблену роботу і пояснить складніший 

матеріал додатково);  

 даватиме індивідуальні завдання кожному хоча б раз на кілька 

тижнів, можна вибірково;  

 даватиме завдання з готовими відповідями з проханням спробувати 

спочатку виконати завдання самостійно, не підглядаючи, а якщо щось 

незрозуміло — звернутися за роз’ясненнями до вчителя/вчительки;  

 даватиме завдання, які передбачають власні міркування та 

висловлення власної думки дитини, а не вибір з готових відповідей. 

Але найголовніша профілактика списування — розумна помірність 

навантаження. Часто діти списують через надмірну кількість завдань, 

особливо якщо вправи затеоретизовані й одноманітні. Учителям, особливо під 

час дистанційного навчання, коли учні значну кількість матеріалу мають 

опанувати самостійно, варто чітко вимірювати і прогнозувати час, який 

знадобиться дітям на виконання завдань, а також узгоджувати в педколективі 

графік перевірних робіт, щоб зберігати рівномірний розподіл навантаження 

протягом робочого тижня. 


